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מטרת ההדגמה להציג אנלוגיה למושגים "מנגנון תגובה" ו"שלב קובע מהירות ( השלב האיטי במנגנון)"

ה"תגובה" בה נדון באנלוגיה היא אכילת סוכריה. 

ה"מנגנון" יכלול שני שלבים

1. הוצאת הסוכריה מעטיפתה

2. אכילת הסוכריה.
ציוד נדרש

מטול

סוכריות שקל לאכול והן עטופות

מתנדבים

שקף ריק

מטליות נייר רטובות או מגבונים
מהלך ההדגמה

לבחור 6 מועמדים. 
כל המתנדבים מתבקשים לשטוף ידיים לפני ההדגמה

לחלק את המתנדבים  על ידי פתקאות או בחירה אקראית ל קבוצה 1 ( מורידי העטיפות) ולקבוצה 2 ( אוכלי הסוכריות).  לא לציין זאת מראש. 

שתי הקבוצות מתארגנות משני צידי המטול

לתת הוראות: מתנדב מקבוצה 1 מוריד את עטיפת הסוכריה ומניח אותה על המטול כשהקהל רואה.

מתנדב מקבוצה 2 לוקח את הסוכריה ואוכל אותה.

לחלק את המתנדבים לזוגות לתת לכל זוג חמש סוכריות  ולמדוד את הזמן שבו כל זוג מסיים את המשימה. 

"התגובה":
 סוכריה שאכלו אותה  → סוכריה עטופה   

מנגנון התגובה כולל שני שלבים:

סוכריה שאכלו אותה →סוכריה לא עטופה→ סוכריה עטופה

    תוצר                            תוצר ביניים                 מגיבים
לבקש מהתלמידים לצייר את פרופיל התגובה מבחינה אנרגתית 

מהו השלב האיטי?
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מהם הגורמים המשפיעים על מהירות תגובה? לדוגמה ריכוז

1. האם שינוי מספר המתנדבים המסירים את העטיפה או האוכלים ישפיע על המהירות של התהליך?
2. כיצד אפשר להקשות ( ומה המשמעות בתגובה? להעלות את ......) של כל שלב? לבקש הצעות מהכתה לדוגמה: להוריד העטיפה ביד אחת או להוריד בשתי ידיים של שני מתנדבים. 
3. איך אפשר להקשות על האכילה? לאכול מבלי לקחת את הסוכריה ביד או להיעזר במקלות סיניים. 
4. אפשר למדוד את מהירות אכילת הסוכריות סוכריות ליחידת זמן. 
אנרגיה





סוכריה "אכולה"





סוכריה לא עטופה





סוכריה עטופה








